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Poznato je, da kod mašina za konac, 
koje uvek imaju veći broj vretena, za vre
me upredanja konca končani materijal biva 
namotavan u obliku kalema. Kalemi bivaju 
pogonjeni pomoću valjaka da bi se i pri 
rastućem prečniku kalema postigla donekle 
jednolika brzina namotavanja konca. Pri 
tome se pokazuju poznate nezgode; ra 
strljavanje konca, kidanje pojedinih kapi
larnih niti, klizanje između valjaka i kale
ma i kao posledica toga nepravilno naila- 
ženje konca i nejednak konac, koji se u 
daljoj preradi primećuje u različitom po
gledu na pr. različitim prečnikom konca. 
Naročito se jasno opažuju ove pojave na 
konusnim kalemima, koji po hodu vodilje 
konca pokazuju različite prečnike, usled 
čega je, -pri jednakoj brzini obrlanja va
ljaka, za vreme hoda vodilje konca, brzina 
kretanja niti i konca, podvrgnuta neprekid
no jakim nestalnostima. Klizanja u trenju 
na pogonskom valjku nastaju još u većoj 
meri, no što je to slučaj kod cilindričnih 
kalema. Idealno konusni kalem biva po- 
moća valjka pogonjen samo u svojoj sre
dini. Na obe strane od sredine nastaje 
veća ili manja trenja, usled čega upravo 
veštačko vlakno lako biva povređeno i na 
tanjem kraju konusa biva najjače derano.

Upotreba mašine za konac sa poznatim 
uređajima za namotavanje, koji pogone ka- 
leme pomoću valjaka, prema iskustvu uop-

šte nije moguća za niti ispod 120 Denier-a, 
pošto opisana mehanička naprezanja lan- 
ke niti ne mogu nikako da izdrže.

Na pomenutim mašinama za konac sa 
prethodno opisanim napravama za namo
tavanje, konac biva tamo amo upravljen 
pomoću zajedničke vodilje konca, koja se 
sa jednog centralnog mesta pomoću eks- 
centra sa žlebom, kreće tamo i amo po 
kalemima, koji se nalaze u jednom rr du. 
Odgovarajući svojoj dužini mora vodilja 
konca da bude izrađena veoma teška. Nje
na srazmerno velika težina oslovljava opet 
ograničenu brzinu u kretanju tamo i amo, 
koje otprilike brzinu namotavanja konca 
omogućuje najviše 50 metara u minuti. 
Preko ove granice brzine vodilja konca bi 
svojom težinom dovela do vibriranja čak 
i masivno sagrađenu mašinu, a i sama bi 
dospela u oscilisenje.

Već pri pomenutoj najvećoj brzini dobijaju 
se, na pravim krajevima namotaja, usled 
neizbežnih potresa i sopstvenih oscilisanja 
vodilje konca, takozvani poprečni konci, 
koji pri skidanju konca sa namotaja u da
ljoj preradi kao što je poznato vode ka 
prekidima konca razvlačenjima konca, a- 
banju i t. d.

Pri prekidu konca ili kad je namotaj na 
kalemu za konac potrošen, a da to ne 
bude odmah primećeno od strane radnice 
koja nadgleda, pojedini kalem, koji se obr-
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će na valjku, koji je zajednički za ceo niz 
kalemova, ili se obrće po valjku na po
gonskoj osovini, koja je zajednička za ceo 
niz kalemova, usled nedostatka automat 
skih naprava ne može bili prinudno stav
ljen izvan rada. Kalem sa pogonskim valj
kom se obrće i dalje, gornji slojevi namo
taju se taru, oštećeni slojevi konca moraju 
pre ponovnog stavljanja u rad biti skinuti 
sa kalema, što znači znatan gubitak ma
terijala.

Kod poznalih mašina za konac, vretena 
za konac bivaju pogonjena centralnim glav
nim pogonom putem struna, kolena ili ka- 
jiševa jednostranim vučenjem, koje je ne
povoljno po ležišta vretena. Između ovih 
pogonskih sredstava i vretena za konac 
postoje već po sebi i u uvećanoj meri u- 
sled promenljive temperature, vlage vaz- 
duha i drugih poznatih faktora, koji utiču 
na pogon, klizanje i usled toga nestalnosti 
u obrtima vretena za konac i u koncu, sa 
poznatim štetnim posledicama u daljoj 
preradi.

Kod poznalih mašina za konac, pri me
njanju kalemova za konac ili pri smetnja
ma, mora vreteno za konac, da se stavi 
izvan rada ili rukom ili pomoću naprave, 
koja se stavlja u dejstvo rukom. Sve na
prave za kočenje dejstvuju, kao prethodno 
pomenuti pogonski organi jednostrano na 
vreteno za konac. Time se štiti trajanje 
vretena i potrebna tačnost kružnog kreta
nja. Brzina obrtanja vretena za konac i 
kapacitet rada u upredanju i namotavanju 
ograničeni su u praksi nesavršenošću pret
hodno opisanih pogonskih organa i orga
na vodilje konca.

Iskustvu je cilj da pomoću novih eleme
nata olkioni prethodno opisane nezgode, 
i da znatno poveća kapacitet rada, pri pot
punoj poštedi končanog materijala što je 
naročito važno kod veštačkih vlakana. Po
moću predmeta pronalaska mogu čak i 
debljine konca na pr. počev od 30 De- 
nier-a bili upredane u jednom radnom toku 
i biti namotavane u kalemni oblik, pošto 
biva isključeno svako mehaničko napreza
nje, koje je štetno po konac.

Na predmetu pronalaska vreteno za ko
nac dobija svoje obrtanje na pr. pomoću 
•organa sličnog turbini, koji se pokreće 
pneumatično ili hidraulički, i koji sa poje- 
•dinim vretenom za konac stoji u direkt
noj vezi, ili pak pomoću larućih ili zupča
nih točkova ili sličnih poznatih naprava, 
koje na poznat način bivaju pogonjene 
•organom koji dobiva svoje kretanje sa pro
izvoljnog izvora snage. Sve vrste pogona 
omogućuju jednovremeno jednolika i po
višena obrtanja vretena, povišeno dejstvo 
rada i izradu jednolikog konca.

Svako vreteno za konac nalazi se u vezi 
sa automatskom napravom za kočenje ili 
za zaustavljanje, koja, pri smetnjama, pre
kidu konca ili pri prazno kretenom kalemu 
za konac, prinudno koči vreteno kao i ka
lem, na kome upredeni konac biva namota- 
van. Time biva izbegnut svaki gubitak ma
terijala, materijal biva veoma čuvan i kapacitet 
mašine kao i osoblja biva povećan.

Da bi se proces upredanja ubrzao u 
jednom radnom toku ili da bi se konac 
mogao izrađivati sa uvećanim obrtanjem 
konca, na pr. krep-konac, ili konac na pr. 
direktno sa predivne pogače ili drugih me
sta koja daju končanu nit, postavljen je u 
stupnjima jedan ili više levkova za upre- 
danje iznad ranije opisanog mesta mesta za 
upredanje, koji svoj pogon isto tako dobi- 
jaju kao što je ranije opisano i koji isto 
tako stoje uvezi sa ranije opisanom napra
vom za kočenje, koja automatski dejstvuje.

Da bi produkciju konca u istom radnom 
toku namotali na kalemni oblik, i to bez 
upotrebe pogonskih valjaka ili sličnih štet
nih pogonskih organa, u procesu upreda
nja biva svako pojedino vreteno za konac 
dovedeno u direktnu i zavisnu vezu sa po
jedinačno pogonjenom kalemnom mašinom, 
koja je nezavisna u svima svojim delovima 
i funkcijama, i koja po hodu vodilje konca 
pokazuje konstantno jednoliku brzinu nai
laska konca pri rastućem prečniku kalema 
i naročito za kaleme sa konusnom izradom 
namotaja sa promenljivom brzinom obr
tanja vretena i kretanja vodilje konca, a u 
prilagođavanju na prečnik, koji je kod tak
vih konusnih kalemova promenljiv. Taruća 
klizanja, koja daju neravnomerni konac, 
povrede konca i razvlačenje konca bila su 
izbegnuta, brzine upredanja i nailaska 
konca bivaju veoma povećane i može biti 
izrađivan svaki za tekstilnu preradu podes
ni oblik namotaju uz potpunu poštedu tek
stilnog materijala.

Ovoj poštedi pored ostalog znatno do
prinosi laka individualna vodilja konca na 
svakoj pojedinoj kalemnoj mašini, koja 
(vodilja) jednovremeno dopušta ubrzano 
kretanje hoda i način rada, bez svakog 
potresa mašine. Pri počinjanju rada maši
ne za upredanje kalema mašina biva odgo
varajući polako stavljena u kretanje sa 
sve većom brzinom, dok vreteno za upre
danje ili levak za upredanje ne dostignu 
svoj puni broj obrtaja, da bi se odmah 
od početka postigao jednolik konac.

Za vreme upredanja, konca, i namotavanje 
upredene niti na kalemni oblik, konac, u slu
čaju da biva upotrebljen u daljoj preradi 
za lančani materijal za tkanje, može u i- 
siom radnom toku na pr. neposredno pre



namotavanja biti glačan, bojadisan i sušen. 
U ovom slučaju sa mašinom za upreda- 
nje biva dovedena u vezu potrebna na
prava za glačanje pojedinog konca.

Kalemna mašina pri prekidima konca 
biva stavljena van dejstva pomoću samo
stalno dejstvujuče naprave za zaustav
ljanje, koja se nalazi u vezi sa napravom 
za zaustavljanje od mašine za upredanje. 
Kao posledica povećanog dejstva vretena 
za upredanje i stupnjevito postavljenih lev- 
kova za upredanje u vezi sa ranije opisa
nim kalemnim mašinama mogu biti postig
nute produkcije do 250 metara u minuti, 
mesto dosadanjih od 25 do 50 metara u 
minuti.

Napred opisani raspored upredanja u 
vezi sa napravom za kočenje i za zaustav
ljanje može na pr. biti upotrebljen i sa 
napravama za obrazovanje pasme (štring- 
le), t. j. uz isključivanje kalemne mašine.

Naprava za zaustavljanje, koja je opi
sana u cilju zaustavljanja procesa upreda
nja i procesa namotavanja, može na pr. biti 
upotrebljena i kod poznatih mašina za u- 
predanje sa napravom za namotavanje na 
kalem i u pasmu (šlringlu).

Priloženi nacrt predstavlja predmet pro
nalaska u izvođenju radi primera i to sl. 
1 pokazuje izgled spreda neprekidnog i u 
više stupanja, toka za upredanje i namota
vanje.

SI. 2 pokazuje izgled sa strane toka za 
upredanje i namotavanje sa automatskom 
napravom za glačanje. SI. 3 pokazuje iz
gled spreda pogona vretena pomoću taru- 
ćih ili zupčastih točkova, si. 4 pokazuje 
izgled odozgo pogona vretena, sličnog 
turbinskom, sa dizama, si. 5 pokazuje de- 
limičan izgled pogona vretena kao radial
ne turbine.

SI. 1 pokazuje delimično predmet pro
nalaska u izvođenju radi primera, pri čemu 
postrojenje na pritisak 1 pogonsku ener 
giju, na pr. komprimovani vazduh, dovodi 
pogonskim organima 3 vretena 5 za upre
danje pomoću cevi 2, na kojima se na
laze diže, koje ovde nisu predstavljene. 
Time bivaju postignuti visoki i konstantni 
brojevi obrtanja. Pri upotrebi pare može 
toplota, koja nije iskorišćena, na pr. da 
posluži za sušenje konca ili za vlaženje 
konca, ako se već upotrebljena para po
moću podesne naprave, koja ovde nije 
pretstavljena, uputi na potrebna mesta.

Opisanim načinom pogona vretena mogu 
biti postignuti konstantni brojedi obrtaja do 
30000 u minuti. Jednostrano napreza
nje na zatezanje vretena za konac i 
pomenuta klizanja pri upotrebi poznatih 
nepodesnih pogonskih srestava, koja daju 
ravnomerne brojeve obrtaja i nejednak ko

nac. Na vretenovom stolu 4 nalazi se vre
teno 5, koje nosi kalem 7, koji je obmo- 
tan vlaknima 6, i koji radi dobijanja konca 
biva stavljen u obrtanje pomoću pogon
skog organa 3, sličnog turbini. Ispod dru
gog mesta 9 za upredanje nalazi se držač 
8 konca, pomoću kojeg prethodno upre- 
deni konac biva vučen i upućen u napra
vu 9 za upredanje (levak za upredanje). 
Levak 9 za upredanje nalazi se opet na 
vretenovom stolu 10, koji isto tako biva 
stavljen u obrtanje pomoću pogonskog or
gana 3a sličnog turbini. Pomoću ovog lev- 
ka za upredanje prethodno upredeni konac 
6 dobija u istom radnom toku dalji (drugi) 
konac i pomoću kalemne mašine 11, koja 
pri rastućem prečniku kalema ili pri konu
snim kalemima pokazuje konstantno rav- 
nomerno nailaženje konca, biva doveden 
na proizvoljan kalemni oblik. Pomoću lev- 
ka 9 za upredanje može konac da se ski
da sa mirnih mesta za davanje konca, na 
pr. sa predivne pogače i da se upreda. 
Naravno da se može upredati i u jednom 
stupnju.

SI. 2 pokazuje radi primera napravu za 
upredanje i namotavanje kao delove tako
zvane etažne predivne mašine. Pomoću di/e 
13 biva stavljen u obrtanje pogonski organ 
3b vretena, koji je sličan turbini, i koji je 
direktno vezan sa vretenom 5a i koji nosi ka
lem 7a,kojijeobmotanvlaknim a6a.Konacba, 
koji je upreden pomoću obrtanje vretena 
za upredanje biva vođen preko transport
nog valjka 14 i preko daljeg transportnog 
valjka 15, koji se nalazi pod opruginim 
dejstvom i po tome pomoću kalemne ma
šine, čiji mehanizam nije pretstavljen, biva 
napr. doveden na kalemni oblik 17 sa ku- 
pastim krajevima.

Kalem 17 biva stavljen u obrtanje pomo
ću mehanizma 18 t’arućih točkova. Deo 18a 
tarućih točkova, koji se nalazi na osovini 
21, koji je u vezi sa kalemom 17, biva pri
tisnut uz tarući točak 18 pomoću pritiska 
polužnom napravom 20, koja se može u- 
ključivati, iisključivatii koja jeistotako slobo
dno postavljena na ovoj osovini 21. Pomoću u- 
ključivanja i isključivanja polužne naprave 
20 kalemna mašina biva slavljena u kreta
nje i izvan kretanja. Polužna naprava 20 
nalazi se u vezi sa napravom za zaustav
ljanje, koja i sama radi uključivanja i is
ključivanja stoji u vezi sa napravom za is
ključivanje, koja nije pretstavljena. Proces 
rada naprave za zaustavljanje jeste sle
deči:

Kalemna mašina 16 i vreteno 5a bivaju 
pomoću pritiska na polugu 20, stavljeni u 
rad i to tako, da vreteno 5a za upredanje 
bude ranije oslobođeno, da bi najpre do
stiglo izvesni broj obrtaja, kalemna ma



šina počinje lagano kretanje sa sve većom 
br/inom usled čega od početka biva po 
stignut ravnomeran konac. Poluga 20, koja 
je vezana sa štapom 22a, koji se kod 22 
zglobno vezan sa krakom 23, i na svom 
kraju nosi napravu za kočenje, napr. tako
zvanu konusnu kočnicu 24, koja je postav
ljena oko protivkonusa 25, koji je čvrsto 
vezan sa vretenom 5a. Ovo konično de!- 
stvo na vreteno 5a odn. na protivkonus 25, 
pomoću konusnog kočničkog dela 24, dej- 
stvuje centrično usled čega vreteno jedno- 
vremeno sa svih strana biva pomoću ko
čenja dovedeno u zastoj suprotno, danas 
poznatim, jednostrano dejstvujućim kočnič
kim napravama. Ako štap 2 ta stupi sa ko
nusnom kočnicom 24 u dejstvo kočenja, to 
biva otstranjena pogonska energija, koja 
dejstvuje na pogonski organ 3b, koji je 
sličan turbini, i koji je čvrsto vezan sa vre
tenom 5a tako, da je vreteno 5a u ovom 
slučaju slobodno od svake pogonske sile. 
Ovo biva postignuto time, šio štap 22a, 
koji je vezan sa prethodno opisanim or
ganima 22, 23 i koji na svom kraju nosi 
napravu 27 koja izvršuje kretanje koje je 
potrebno za kočenje i biva uvučena izme 
đu pogonskog organa 3b, koji je sličan 
turbini, i diže 13, čime biva otstranjena po
gonska sila. Transportni valjak 15, koji bi
va nošen elastičnom napravom 28 i pomo
ću slabog zatezanja konca biva držan pod 
izvesnim naponom, vezan je sa štapom 29 
tako, da može lako da se pomera po vo
dilji 50, a koji štap nosi dva oslonca 31 i 
32, koji se mogu podešaveti. Dalje je štap 
29 vezan sa polugom 33, koja je lako o- 
brtno postavljena i koja se nalazi pod la
kim pritiskom opruge 34 na zatezanje. Po
luga 33 ima na svom prednjem kraju oblo 
udubljenje 35 koje biva dodirivano štapom 
36, koji se nalazi u vezi sa napravom za 
zaustavljanje, koja nije pretstavlje na. Po
moću prirodnog zatezanja konca 6a, koji 
treba da se namotava elastična se napra
va 28 nalazi pod naponom. Ako nastupi 
prenapregnutost konca 6, to usled nastalog 
jačeg zatezanja konca štap 28 biva pomoćude- 
ja 30 doveden u dodir sa osloncem 32, usled 
čega pomerljiva poluga 33 izvršuje kreta
nje i pomoću štapa 36 oslobađa napravu 
za zaustavljanje koja nije pretstavljena. Ako 
nastupi prekid konca, ili ako je kalem po
stao prazan, to isto tako stupa u dejstvo 
ceo mehanizam naprave za zaustavlja
nje i to se elastična naprava 28, koja je 
rasterećena od prirodnog napona konca, 
brzo kreće po štapu 29 ka osloncu 31.Sa 
napravom za zaustavljanje je dalje vezana 
poluga 46, koja pri željenoj debljini kalema 
dolazi u dodir sa kalemom i pomoću na
prave za zaustavljanje isključuje radni tok.

Pomoću opisane naprave ža zaustavlja
nje mogu i kod poznatih mašina za upre- 
danje konca da budu jednovremeno i au
tomatski zaustavljeni: namotavanje uprede- 
nog konca koje se vrši pomoću poznatog 
kalemnog uređaja sa pogonom valjka ili po
moću villa u oblik stringle ili pomoću pozna
tih kalemnih mašina sa ili bez pogona valjaka, 
kao i vretena za konac i organi zanamotavanje 
konca, pri prekidu konca, pri smetanjima itd.

Zausiavljanje vretena za konac vrši se 
na napred opisani način i organi koji tre
ba da namotaju konac u prvom slučaju 
putem izdizanja kalema sa valjka, u dru
gom slučaju pomoću kočenja vitla (moto- 
vila) i u poslednjem slučaju pomoću izuzi- 
manja kalemne mašine iz rada. Neposredno 
po transportnom valjku 14, pomoću kojeg 
konac 6a biva transportovan, može na pr. 
biti priređeno glačanje pojedinačnog konca 
i naprava 37 za bojadisanje, kao i napra
va 38 za sušenje, da bi se za vreme pro
cesa upredanja lančani materijal odgova
rajući postupao i namotao u kalemni oblik. 
Time biva znatno skraćen tok rada. Auto 
matska naprava za zaustavljanje može biti 
vezana i sa vretenima, koja bivaju pogo- 
njena električnim pojedinačnim pogonom, 
u cilju njihovog automatskog stavljanja iz
van rada.

SI. 3 pokazuje pogon vretena, pri kome 
su organi za pogon vretena izvedeni kao 
konusni tarući točkovi ili zupčanici ili 
tome si.

Osovina 39 biva napr. slavljena u obrta
nje pomoću turbine 40 ili na poznat način 
pomoću električne energije. Na osovini 39 
leže kupasti tarući točkovi 41, pri čemu 
su vretena 5d isto tako vezana sa kupa- 
stim tarućim točkom 42. U ovom slučaju 
se vreteno 5d može, pomoću sredstava ra
nije opisane naprave za zaustavljanje, lako 
izdići sa stalnog tarućeg točka 41, da bi 
se isti stavio izvan rada.

Cev 2 za dovođenje energije, na kojoj 
se nalaze diže 13 i koja je pretstavljena u 
delimičnim izgledima si. 4, smeštena je, 
kao što pokazuje sl. 1, bočno pomerljivo 
u spojnom delu 43. Usled ovog prostog 
bočnog pomeranja cevi 2 diza 13 se sme- 
šta na drugu stranu prema pogonu vretena, 
koji je sličan turbinskom pogonu, usled 
čega pravac obrtanja vretena biva izme- 
njen i stoga može po volji da se izrađuje 
levi ili desni konac. Isto tako može biti 
izmenjen smer obrtanja osovine >9 (si 3).

Da bi se na svima vretenima postigli 
konstantni jednoliki brojevi obrtanja, na 
dizi 13 je postavljena naprava 44 za regu- 
lisanje koja treba da izravna pogonsku si
lu. Umesto opisanog organa 3 za pogon 
vretena, koji je sličan turbini može napr.



sa vretenom 5 biti vezana radialna turbina 
45 kod koje su isto tako predviđene diže 
13 za obrtanje na levo i na desno, kao 
što pokazuje si. 5.

Patentni zahtevi:
1. Mašina za konac, kod koje konac, 

koji dolazi sa kalema za upredanje konca, 
biva, sa jednolikom brzinom namotavanja, 
dovođen mašini za namotavanje, naznačena 
time, što umesto pogona kalemnim valjci- 
ma, pojedinačno pogonjene kalemne maši
ne, (kalemna vretena) za namotavanje upre- 
denog konca na mašinama za upredanje 
konca, stoje u vezi sa proizvoljnim vrsta
ma namotavanja koja su potrebna za da
lju preradu.

2. Mašina za konac, koja je složena iz 
agregata mašina za upredanje konca i koja 
se sastoji iz kalemne mašine, vretena za 
upredanje konca i mesta za upredanje, na
značena time, što je svaki od ovih poje
dinih agregata snabdeven napravom za zau
stavljanje, koja automatski dejstvuje.

3. Mašina za konac po zahtevu 1 — 2, na
značena time, što vretena za upredanje 
pojedinačno i direktno, pneumalično, hidra
ulički ili električki ili ovo u kombinovanju 
sa tarućim ili, zupčanih točkova, prenosi- 
ma ili tome si. bivaju pogonjeni.

4. Mašina za konac po zahtevu 1—3 na
značena time, što pri prekidu konca, pri 
smetnjama u upredanju i pri praznom hodu 
vretena za upredanje ili pri napunjenom 
kalemu ili pri punom motovilu svaki poje
dini agregat mašine za upredanje auto
matski biva stavljan izvan rada.

5. Mašina za konac, po zahtevu 1—4 
naznačena time, što brzina nailaženja kon
ca na kalemnu mašinu biva dovedena u 
zavisnost sa obrtanjem vretena za upre
danje.

6. Mašina za upredanje konca, koja radi 
po poznatom postupku pogona kalema ili 
po poznatom postupku motovila naznačena 
time, što je svaki agregat mašine za upre
danje konca snabdeven napravom za zau
stavljanje, po zahtevu 4, koja dejstvuje auto
matski.

7. Mašina za upredanje konca, po za
htevu 1—6 naznačena time, što naprava za 
zaustavljanje, koja dejstvuje automatski, 
jednovremeno ili nezavisno jedno od dru
gog stavlja izvan rada kalem i vreteno za 
upredanje konca.

8. Mašina za konac po zahtevu 1—7 na
značena time, što vretena za upredanje bi
vaju cenfrično kočena, napr. pomoću koč
ničkog konusa na vretenu za upredanje ili 
pomoću kočničkog konusa na automatskoj 
napravi za zaustavljanje, koja se nalazi u 
vezi sa vretenom za upravljanje.

9. Mašina za konac po zahtevu 1—8 na
značena time, što naprava za zaustavljanje, 
koja dejstvuje automatski, izdiže vreteno za 
upredanje sa njegovog pogonskog organe, 
koči ga i stavlja ga izvan rada.

10. Mašina za konac po zahtevu 1—9 
naznačena time, što pri stavljanju izvan 
rada vretena za upredanje, koja bivaju po~ 
gonjena pneumatički ili hidraulički, mlaz 
vazduha, pare, ili tečnosti biva otstranjen 
pomoću srestava, koja se nalaze u vezi sa 
automatskom napravom za zaustavljanje.

11. Mašina za konac po zahtevu 1—10 
naznačena time, što vreteno za upredanje 
biva pogonjeno pneumatički, hidraulički ili 
parom pomoću pogonskog organa sličnog 
turbini.

12. Mašina za konac po zahtevu 1—11 
naznačena time, što vreteno za upredanje 
konca biva pogonjeno pomoću tarućih toč
kova, zupčanih točkova ili tome si.

13. Mašina za konac po zahtevu 1—12 
naznačena time, što pogonski organ, koji 
je sličan turbini, ima diže koje se mogu 
regulisati.

14. Mašina za konac sa pogonom vre
tena za upredanje sličnim turbini i po za
htevu 1—13 naznačena time, što su tur
binske diže pomerljivo raspoređene radi 
postizanja obrtanja vretena za upredanje 
na levo i na desno.

15. Mašina za konac po zahtevu 1—14 
naznačena time, što već upotrebljena para 
može biti upotrebljena za ciljeve vlaženja 
konca ili sušenja konca.

16. Mašina za konac po zahtevu 1—15 
naznačena time, što su jedno ili više me
sta za upredanje raspoređeni jedno iznad 
drugog.

17. Mašina za konac po zahtevu 1—16 
naznačena time, što pomoću mesta za 
upredanje konac može biti upredan sa 
mirnih mesta za davanje niti.

18. Mašina za konac po zahtevu 1—17 
naznačena time, što konac zajedno sa pro
cesom upredanja, po upredanju i pre na
motavanja konca u istom radnom toku biva 
jednovremeno glačan ili bojadisan ili gla
čan, bojadisan i sušen.
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